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Autonomia şi comisiunea de 27. 
Comisiunea de 27 esmisă pentru 

pregătirea statutului de autonomie a ca
tolicilor din Ungaria şi-a terminat lu
crarea. Contele Szapâry Gyula presi-
dentul comisiunei a înaintat proiectul 
de statut congresului, care probabil se 
va convoca la tomna. în scrisórea sa 
contele are dóuè pasage, cari ne inte-
reseză fòrte de aprópe, şi cari în tra
ducere romanésca au următorul cuprins : 

„în operatul nostru am fost cu 
mare atenţiune, ca sfera de drept a 
statului catolic transilvan stabilită prin 
praxă îndelungată şi prin lege să nu 
o restringerò prin organismul, ce are 
să se înfiinţeze pentru tòta ţara, şi cu 
tòte acestea şi diecesa transilvană să 
'fie representată în congresul catolic 
general şi sfera de activitate a auto
nomiei generale să se estindă şi asupra 
părţilor ardelene." 

„Comisiunea a luat la pertractare 
representaţiunea romano-catolicilor de rit 
grecesc aparţinători provinţei archiepisco-
pesci şi mitropolitane de Alba-îulie şi Fă
găraş, în care-şi esprima dorinţa, ca ei să fie 
lăsaţi a fară din acest organism autonomie 
regnicolar, respective ca autonomia pro
vinţei archiepiscopescî şi mitropolitane 
gr. cat. de Alba lulia şi Făgăraş să 
se organiseze separat. Comisiunea a 
aflat, că acesta dorinţă nu se potè 
împlini, pentru că omiterea romano-
catolicilor de rit grecesc din acest or

ganism regnicolar, s'ar opune rescrip-
tuluî preagraţios al Maiestăţii Sale; şi 
pentru că interesul tuturor catolicilor 
magiari pretinde, ca biserica nostră să 
rămână împreună în întregitatea sa în 
acest organism şi ţinem a fi chiar în 
interesul coreligionarilor noştri romano-
catolici de rit grecesc, ca şi ei să se 
facă părtaşi avantagiilor autonomiei ce 
se va înfiinţa." 

Aceste două pasage arată o deo
sebită bunăvoinţă faţă cu diecesa ro-
mano-catolică transilvană, căreia i-se 
lasă neatinsă autonomia proprie, şi 
numai în afaceri de interes general va fi 
representată în congresul catolic regni
colar prin delegaţiune esmisă din sinul 
său, şi o lipsă totală de sentiment faţă 
cu drepturile provinţei nóstre mitropo
litane, care şi după praxă şi după 
lege nu pote fi supusă bisericilor şi 
persónelor de rit latin din Ungaria. 

Dispuseţiunile conciliului florentin 
din 1439, care garantăzâ bisericilor 
orientale tote drepturile şi privilegiile 
lor şi organisarea provinţiilor bisericesci 
în corporaţiuni neatîrnătore una de altă 
conform canónelor bisericii orientale, 
— actele sfintei Uniri din 1698 şi 
1700, cari aü reservat bisericii nóstre 
ca condiţiune sine qua non dreptul de 
a se guverna de sine fără ingerinţa 
latinilor din Ungaria; — bulla papală 
„Ecclesiam Christi" din 1853 , care cu 
aprobarea Maiestăţii Sale a reactivat 
Mitropolia greco-catolică de Alba îulia 
şi Făgăraş ca provinţă bisericescă de 

sine stătătore şi independentă de iuris-
dicţiunea primaţială şi archiepiscopescă 
a mitropolitului din Strigon şi de iuris-
dicţiunea ori căror persone ecclesiastice 
şi mirene. de ritul latin; articlul de 
lege XXXIX din 1868, care a înarti-
culat mitropolia nostră aşa, pe cum a 
fost reactivată cu tote drepturile şi 
privilegiile sale; articlul de lege XLIII 
din 1868 care garantiza şi greco-cato-
licilor faţă cu statul acelea-şi drepturi 
autonomice, cari le aü calvinii, unitarii 
şi greco-orientalii; — decretele conci-
liilor nóstre provinţiale, aprobate de 
Sfîntul Scaun apostolic al Bornei, în 
sensul cărora provinţa nostră bisericescă 
s'a organisat ca corporaţiune de sine 
stătătore şi neatîrnătore de nime altul, 
a fară de Roma, centrul unităţii cato
lice: tote aceste acte, emanate de la 
factorii cei mai înalţi de stat şi bise
ricesci, şi • singuri competenţi în ast fel 
de afaceri, aü fost nesocotite de comi
siunea de 27 , care nu a voit să ţină 
cont nici de reclamaţiunile solemne ale 
clerului şi poporului credincios, nici de 
protestele energice ale capilor noştri 
bisericesci. 

Motivele, cari le invocă comisiunea 
de 27 spre a-şî justifica procedura sa 
anticanónica şi contrară legilor ţării, 
sînt numai nisce frase góle, cu cari 
pote să amăgescă pe ignoranţi, dar nu 
şi pe cei ce cunosc lucrul. 

Căci dacă Maiestatea Sa a dispus, 
ca congresul catolic să-î presente un 
proiect cu privire la modul, cum sase 

Feuilleton. 

Amintiri şi impresiuni de călătorie. 
De la Constanţa la Braşov. 

Cred, că nu este lucru mal plăcnt, pentru 
un Român, de cât a cerceta şi a cunoşte 
România liberă, independentă şi înfloritore, 
a-I admira bogăţiile şi frumseţele naturale 
şi operele de artă, cari o împodobesc şi din 
zi în zi tot mai multe să ivesc spre mândria 
Românilor şi admirarea străinilor. 

Stăpânit dară de dorul de a cunoşte 
România am plecat din inima Ardealului la 
Bucureşti şi după ce capitala o cunosc forte 
bine, m'am hotărît să daü o fugă peste Du
năre până la Constanţa, să admir cele mai 
gigantice două opere de artă executate de 
România modernă: podul de la Feteşcî-Cer-
navoda şi portul de la Constanţa. Deci fără 
să aştept trenul zis de plăcere, (ce ironie!) 
plecai din Bucureşti într'o vineri dimineţa, 
(vecjl eü nu sum superstiţios călătoresc şi 
vinerea!). 

Trenul după ce iese din gara de Nord 
face o întorsătură repede la drăpta, trece 
pe lângă Bănăsa şi Mogoşoia şi iatâ-ne în 
largul Bărăganului, un şes ce pare fără de 
margini. 

Strătăiat abia din când în când de 
cătră un părănaş aprópe sec, în mocirla cărui 
să tăvălesc bivolii a lene, Bărăganul e ma
notón şi puţin interesant pentru un escursionist 
dar forte interesant pentru un econom sau 
pentru cel ce să interesézá despre bună
starea unei ţări eminamente agricolă ca Ro
mânia. Şi eü fiind din aceşti din urmă eram 
tot cu ochii la feréstra vagonului, ca să mă 
conving dacă sunt adevărate cele spuse de 
jurnale despre starea desperată a recoltei 
acestui ţinut, numit grânariul României, care 
produce grâul cel mai bun din totă lumea, 
după cum s'a constatat la esposiţia de fă
inuri din Rotterdam. Din nefericire m'am 
potut convinge că tote sînt prea adevărate!_ 
Recolta spicóselor e compromisă mai de tot 
aşa încât cred că nici sămânţa nu sa scote; 
porumbul în parte pierdut. O ploiţă, ce cătjuse 
în ultimile zile pare a le reînvia, Masurile 
(păşunile) uscate de tot şi vitele lihnite de 
fóme umblă legănându-se, căutând câte 
un fir de iarbă verde, dar nu-1 află nicăiri, 

pe alocurea pasc chiar sămânăturl dar' fără 
să afle hrană; iar bieţii ţeranl trişti şi ofiliţi 
smulg grâul şi ovesul abia de o palma doue. 
O adevărată calamitate când te gândeşti, că 
în alţi ani pe aici nu vedeai pe omeni din 
grâti, iar prin porumb să pierdea cal şi că
lăreţ! Şi acesta tristă privelişte ţi să înfă-
ţişeză ochilor pe un teritor pe care trenul 
de abia îl percurge în 4 căsurî. 

La gara Ciulniţa mă părăsiră tovarăşii 
respective tovarăşele de drum, trei drăgălaşe 
copilite cari eşiră din pension şi mergeau în 
vacanţe, şi cari în tot decursul călătoriei pe 
lângă lamentaţiunile indispensabile despre 
traiul reu şi asprimea profesorilor, povestiafi 
cu multă satisfacţie isprăvile şi drăciile din 
pensionat. 

Am rămas dară singur şi în trista sin
gurătate, par că sîmtem ceva forte esplicabil 
pe la IO1 lt ceasuri după cafeaua luată la 5 
dimineţa. Scdsei dară din geantă un mic 
pachet îl desfăcu! şi începui să îmbuc cu 
poftă dintr'un escelent „pariser wurst" pe 
când un fiu de al lui Israil, care într'aceea 
venise în despărţământul mieii, să uita cam 
lung la mine şi îmbuca cu sfială dintr'un ou 
fiert; eu însă fără sfială luai acum şi sticla 
cu care me provezusem şi trăsăi o duşcă, 
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organiseze autonomia catolicilor, nimica 
nu împedeca pe comisiunea de 27, ca 
ţinend cont de drepturile provinţel 
mitropolitane de Alba îulia şi Făgăraş 
arătate în representaţiunile archiereilor 
noştri, să facă congresului propunerea 
concretă, ca să nu contopăscă cu sila 
acesta provinţă în organismul regnicolar, 
ci să-î esopereze de la Maiestatea Sa 
concesiunea preaînaltă de a se organisa 
separat prin un congres compus numai 
din membrii ei. Dacă comisiunea de 
27 în contra rescriptului Maiestăţii Sale, 
care nu prescrie nicăiri, ca diecesa 
romanu-catolică transilvană să-şi aibă 
nesmintit autonomie separată de cei 
alalţi catolici din Ungaria, a ţinut 
totuşi cont de drepturile autonomice 
ale acestei diecese, care alt cum este 
supusă şi primatelui Ungariei şi archi-
episcopului din Calocea, atunci pentru 
ce nu a ţinut cont şi de drepturile 
autonomice ale unei provinţe bisericesc! 
independente şi de primate şi de ori 
ce biserică de ritul latin? 

Noi aşa seim, că archiereii noştri 
nu numai aü protestat în două rîndurî 
înaintea congresului şi a comisiuneî lui 
în contra contopirel provinţei nóstre 
bisericesci în organismul proiectatei 
autonomii regnicolare, ci pe calea 
Ministrului de culte şi instrucţiunea 
publică, aü cerut şi de la Maiestatea 
Sa să binevoéscá a concede Provinţei 
nóstre mitropolitane, ca în congres 
compus numai din credincioşii săi şi 
separat de latini să-şi potă organisa 
autonomia. La acesta cerere până 
astăzi nu a sosit preaînaltă resoluţiune. 
Acesta împrejurare ne face să presu
punem, că domnul Ministru nu a înaintat 
Maiestăţii Sale rugarea Archiereilor 
noştri. De cum va ast fel stă lucrul, 

tocmai pe când întră trenul în gara Fetesc! 
cea mal apropiată de pod. 

Iată-ne în fine ajunşi la măreţul pod 1)! 
Din depărtare ţi se înfăţişază ca o 

Împletitură colosală de fier sprijinită pe nişte 
picidre enorme de piatră albă car! ies din 
apă. între Feteşci-Cernavoda putem zice că 
sînt două poduri. Cel din tâl, destul de mare, 
trece preste braţul Borcea urmăzâ apoi un 
terasament pană la halta Borcea şi de 
aci până Ia halta Dunărea un viaduct 
preste mlăştine, apoi iară un terassament 
pană la podul cel mare de peste Dunărea 
propria zisă. 

Dacă te uiţi de la halta Dunărea ţi 
să pare că cel doi păreţi al podului sînt 
împreunaţi, dar cum urcă trenul cătră pod 
să desfac mereă, pană ce un zuruit puternic 
vesteşte că trenul e pe pod şi la moment ved! 
în fuga trenului cum să scurge lin bătrânul 
Istru pe sub măreţul pod care înfrunta va
lurile lui şi leagănă în braţele sale trenul 
nepăsător şi pe călătorii cuprinşi de admirare. 

Cât ce trenul a trecut podul, se opreşte 
în halta Cernavoda şi stă atâta timp cât 
să poţi vede bine podul mal de aprăpe. Pe 
partea dreptă a Dunării podul are un front 
frumos cu o faţadă pe care este scris cu 
litere mari aurite 

Podul Regele Carol I 
Făcut Sub Domnia Regelui Carol I 

1890—1895 
în partea din sus şi din jos a faţadei 

staă în piciore cu puşca în mână, doi do-

') Vedi descrierea amănunţită a podului în 
•Enciclopedia Română» art. Dobrogea. 

atunci întrebăm, că ore nu sîntem 
tractaţi nu numai cu rea voinţă, ci şi 
cu perfidie, când de o parte comisiunea 
de 27, se provdcă la rescriptul Maie
stăţii Sale, ăr de altă parte Ministrul 
nu înaintăză Maiestăţii Sale cererea 
archiereilor noştri de a li-se concede, 
să conv6ce un congres separat pentru 
organisarea autonomiei provinţei nâstre 
bisericesc!? 

Comisiunea de 27 zice mai de 
parte, că interesele bisericii catolice 
pretind, ca şi greco-catoliciî să fie 
băgaţi cu de a sila în organismul 
regnicolar al autonomiei. Noi înse, 
cari cunoscem mai bine împrejurările, 
le spunem şi de astă dată, că fac cel 
mai rău serviciu intereselor bisericii 
catolice, când calcă în pici6re dreptu
rile greco-catolicilor, şi că este forte 
periculos în lucruri de religiune a 
violenta consciinţa acestora. Ê r dacă 
interesele bisericii catolice pretind, ca 
provinţa n6stră, în contra dreptului ei, 
să fie contopită în autonomia bisericii 
latine din Ungaria, atunci pentru ce 
acelea-şî interese nu pretind ca şi 
autonomia dieceseî latine transilvane se 
fie asemenea contopită în organismul 
autonomie regnicolar? 

Ne spune în fine comisiunea de 
27, că chiar interesele greco-catolicilor 
pretind, ca şi ei să se facă părtaşi 
avantagiilor autonomiei, ce se va în
fiinţa. La acestea răspundem, că atunci 
când este vorba de interesele greco-
catolicilor, trebue întrebaţi ei, cari le 
sînt interesele, şi că, după cum cu
noscem noi situaţiunea, prin contopirea 
provinţei n6stre bisericesci în organismul 
autonomie regnicolar nu numai nu se 
promovăză interesele ei, ci din contră 

robanţi de bronz de o mărime colossală; 
simbolul oşteanului român, care în decurs 
de atâtea veacuri a fost sentinelă neadormită 
şi neînvinsă a Dunării măreţe! 

întru adevăr, că dacă ca străin trebue să 
admiri ingeniul şi arta care a produs acesta 
minune, ca Român te simţi cuprins de mân
drie că o atare minune a fost sevîrşită de 
Români sub domnia marelui fundator al Ro
mâniei moderne. Eă nu pot spune cât am 
fost de Impresionat; ochii mi saă umplut de 
lacrăml şi spontaneu a erupt din pieptu-ml 
un strigăt de Trăiască România! Trăiască 
Regele Carol I ! 

Puţin timp avui să mă las în prada 
emoţiunilor căci clopoţelul a sunat a doua 
6ră şi peste câteva minute trenul s'a pus în 
mişcare printre dealurile lutose şi sterpe ale 
Dobrogel. De sigur că seceta anului acestuia 
contribue mult Ta sterilitatea solului Dobro
gel şi nu cred că şi în alţi ani să fie tot 
aşa. Dar acum starea câmpului e desolată 
de tot. Numai trestia şi stuful din bălţi e 
verde în colo nimic; totul e uscat şi ars aşa 
încât nu se pote descrie miseria şi desolaţi-
unea ce domneşte aici. Puţinele sate tătăreşti 
cari se află în lungul liniei ferate aă un as
pect sărăcăcios şi prost. Case scunde de lut 
acoperite cu trestie şi încuj urate cu gard de 
paie, ici colea câte una mal frumosă zidită 
de cătră Românii stabiliţi acolo. Grădini 
nu sînt mai de loc, vegetaţiunea e de tot 
săracă şi să mărgineşte numai Ia salcâmi 
îngâlbiniţi şi ei de secetă. 

Ast felia e grea să priveşti în conţin 
în decurs de aprope 2 cesuri acesta miserie 
şi desolaţiune şi în curând oboseşti. 

i-se dă o lovitură, care o pote sgudui 
din temelii. 

Drept încheiere întrebăm, că după 
ce glasul clerului şi poporului nostru 
nu a fost luat în considerare din 
partea comisiuneî de 27 şi după ce şi 
protestele şi cererile archiereilor noştri 
au fost nesocotite atât din partea co
misiuneî de 27, cât şi din partea Mi
nistrului de culte şi instrucţiunea pu
blica, ore nu a sosit timpul, ca poporul 
credincios împreună cu clerul să se 
pronunţe şi faţă cu operatul comisiuneî 
de 27 înainte de se acest operat ar 
ajunge la desbatere în şedinţa proxi
mului congres regnicolar? 

Negliginţa Blăşenilor. Sub acest titlu 
„Kozărdek" din Aiud în numărul de la 27 
îuliă 1899 face Imputare Blăşenilor, că pe 
când conscrierile pentru congrua în diecesa 
gr. cat. a Aradului (!) şi în cele alalte die
cese greco-catolice s'aă aflat în ordine, pe 
atunci comisiunea de congrua din Budapesta 
numai conscrierile din archidiecesa nòstra 
le-a aflat a fi necorecte şi nevrednice de 
credJSmènt, şi pentru aceea Ministrul a şi 
dat ordin, ca auctorităţile politice comitatense 
să facă cercetare nouă, pentru a stabili 
conform starei faptice venitele preoţilor din 
Archidiecesa nòstra. 

Domnii de la „Kozerdek" sînt şi ne-
sincerl şi nedrepţi. Nesinceri, pentru că nu 
spun, că din 700 de conscrierl de congrua 
de pe teritoriul archidiecesel nóstre, numai 
80 aă să se esamineze şi eventual să se 
rectifice din partea organelor politice admi
nistrative, de şi noi sîntem convinşi, că 
nóuéle cercetări aă să dovedescă, că şi aceste 
80 de conscrierl sînt esacte şi adevărate. 
Aceia-şi domni sînt înse şi nedrepţi, pentru 
că chiar şi când conscrierile s'ar afla a fi 

Topit de căldură, obosit de drum şi 
amărît de trista privelişte care de mal multe 
césuri mi-sâ înfăţişa înaintea ochilor; îmi 
ocupai locul în cupeă ca să mă mal odihnesc 
puţin înainte de a ajunge la Constanţa. 

De o dată însă and,ii pe mal mulţi 
strigând: a tenger, a tenger! (marea,marea!) 

Ce să fie acesta? cugetai şi sării ca 
muşcat de şierpe, căci cuvintele aceste îmi 
eraă cunoscute. Să fie ore nişte Turci, fraţi 
de al Magiarilor saă sînt chiar MagiarI? 
Fără să mă interesez mult de mare mâi as
cultai ce vorbesc şi observai că sunt MagiarI 
veritabili; apoi mi-am adus aminte că la 
Cernavoda tot aceştia să ultaă cam miraţi 
la pod şi ziceaă încet par' că siliţi şi să 
nu-I audă nimeni: nagyszerfi, nagyszerii! 
(grandios, grandios!) El! cugetai în mine, 
vedeţi şi voi acuma că este şi o mare ro
manesca, că România cea despreţuită de voi 
de şi tineră încă, posede lucruri cari pun în 
admirare chiar şi pe fii luí Árpád! 

De alt cum niţică învăţătură nu strică 
nimănui! 

Pe când îmi treceaă prin minte aceste 
gânduri trenul făcu o întorsătură şi marea 
să vede frumosă şi liniştită până ce să pierde 
în depărtatul orisont. 

După ce am ajuns în oraş primul lucru 
mi-a fost să-mi restaurez niţel puterile în 
restaurantul lui Capata care are o posiţie 
forte frumosă dominând asupra portului, dar' 
nu prea escelăză în curăţenie nici în bună
tatea mâncărilor, este însă destul de scump. 

Isprăvind şi cu acesta am mers în port 
în care staţionau puţine vapore, dar cu tote 
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t6te necorecte, imputarea de negliginţă n'ar 
trebni să se facă Blăşenilor, cari n'aă f&cnt 
nici o conscriere de congrnă, ci trebue să se 
facă organelor politice administrative şi mal 
vîrtos comisiunilor comitatense, cari au revăzut 
tâte conscrierile şi le-a aflat în ordine. Este 
adecă cunoscut, că preoţii nu aă putut pune 
nimica în conscrierile venitelor lor, ce nu aă 
dovedit cu acte emanate de la auctorităţile 
statului şi ale comitatelor. Dacă aceste acte 
sînt false, atunci auctorităţile statului şi co
mitatului pentru ce le-aă dat? şi comisiunile 
comitatense pentru revisiunea conscrierilor 
pentru ce aă aprobat nisce acte, cari sînt 
unica basâ a conscrierilor de congruă? 

De aceea recomandăm domnilor de la 
„Kozerdek", că atunci când se va dovedi, 
că conscrierile pentru congruă sînt false şi 
greşite, să tragă la răspundere pe organele 
statului şi ale comitatului, er nu pe BlăşenI, 
cari n'aă făcnt nici o conscriere de congruă, 
nici nu aă fost chemaţi a da documentele 
de lipsă, la justificarea singuraticelor po-
siţiunl din acele conscrieri. 

Picior de cal. Fóia comitatului Albei 
inferiere „Kozerdek" din Aiud în numărul 
de la 23 luliă a. c. ocupându-se cu mal 
multe afaceri românesc!, între altele afirmă, că 
de sub mantaua nisuinţelor românilor gr. 
cat. de a-şi elupta antonomie separată de a 
latinilor din Ungaria ese la i velă cunoscutul 
picior de cal al politicei naţionaliste valache. 

Domnii de la „Kozerdek" nici acum 
nu şciă, că Mitropolia românilor greco-catolic! 
în virtutea actelor emanate de la factorii cel 
mal înalţi al statului şi al bisericii este 
neatârnătore de ori ce jurisdicţinne a archi-
episcopulni de Strigon şi primate al Ungariei, 
că legile din 1868 aă înarticulat acesta 
Mitropolie aşa pe cum aă aflat'o atuncia, 
adecă neaternătore de ori ce biserică şi 
persona de ritul latin din Ungaria, şi că 
legea despre uniunea Transilvaniei cu Ungaria 
asigură şi Românilor gr. catolici acelaşi ra
port de antonomie faţă cu statul, care-1 aü 
calvinii şi greco-orientalil. Când aşa dară 
românii greco-catolic! să luptă pentru anto-

aceste e o mişcare şi o activitate forte mare 
din causa lucrărilor ce să efectueze pentru 
construirea lui. După ce m'am uitat cât va 
timp la mulţimea de băeţ! şi de omeni cari 
prindeau peşti cn nnghiţa şi să mal certau 
şi chiar să bătea când li să încurcaă un-
ghiţile şi scăpaă peştii, am luat o barcă cu 
2 lei pe ciaş şi am făcut o plimbare prin 
port şi în largul mării. 

Am trecut cu barca pe lângă vapornl 
român de resbel „Elisabeta", vapor cam mic 
dar frumos şi înarmat cu tunuri de cele 
mal bune, apoi m'am apropiat de bărcile sca-
fandorilor cari îndeplinesc greaua muncă de 
a întocmi pietrile aruncate în apă pentru a 
servi de fundament enormelor blocuri de 
piatră aşezate de maşini pentru a forma 
digul portului. In nrmă am eşit în largul 
mârel fără frică, fiind-că marea era destul 
de liniştită. Cât de fericit să simte omul 
când să pote legăna Intr'o barcă uşoră pe 
valurile mărel, în aerul acela curat departe 
de infecţia oraşelor, isolat de răutatea 
dmenilor. 

Ceasul însă a trecut repede şi iată-ne 
iarăşi pe uscat în prav şi în gălăgie. 

(Va urma.) 

nomie, şi încă antonomie separată de a 
catolicilor de ritul latin, eî nu fac alt ceva 
de cât pretind respectarea legilor esistente. 
A pretinde acesta înse nu îusămneză a face 
politică, ci însămneză a-şl împlini o datorinţă 
cetăţănescâ şi ereştinescă. 

Dar nu ne mirăm că domnii de la 
„Kozerdek", nn cunosc natura bisericii, al 
cărei centru să află pe teritoriul comi
tatului lor, când ei scria, că Atanasiă în 
calitate de protosincel şi nu de Mitropolit s'a 
întors la sflnta unire înainte de asta cu 200 
ani, şi că de Mitropolia nostră s'ar ţine şi die-
cesa Aradului. Cine scrie ast fel de lucruri, 
îşi arătă într'adevăr piciorul de cal. 

Instalarea de la Arad. Marţi s'a sevîrşit 
la Arad cu mare pompă Instalarea noului 
episcop gr. ort. losif Ooldiş. Intronisarea a 
îndeplinit'o episcopul Nic. Popea, în faţa unul 
public imens de inteliginţă şi popor. Aăfost 
de faţă şi autorităţile politice şi administra
tive, fişpani, vicişpanl şi mai mulţi deputaţi, 
colegi de al episcopului. în vorbirea-! 
program Goldiş promite, că va nisui pentru 
îndeplinirea datorinţălor sale, va avea de 
pildă pe Şaguna, care ca şi Moisi, a Înte
meiat provinţia bisericăscă română. Va păzi 
moştenirea rămasă de la acesta, şi va lucra 
între marginile autonomiei. Recomandă pre
oţilor şi învăţătorilor să lucre şi să instruiască 
poporul cu iubire, carea înalţă biserica şi o 
face mare. După instalare a urmat banche
tul, la care aă luat parte vre o 300 de In
vitaţi. După toastele oficióse a vorbit depu
tatul conte Tisza lstvân pentru înfrăţirea 
românilor cu maghiarii, i-aă răspuns Popea 
şi Mangra. N'avem încă rapórtele foilor ro
mâne, şi aşa împrumutăm datele după ziarele 
ungureşcl, cari sînt pline de laudă şi tresaltă 
de bucurie pentru acesta înfrăţire. „Bud. 
Hirlap" de pildă publică raportul sub titlul 
„Magyar-roman barátkozás" şi între altele 
scrie următorele: 

„ De mult n'aă mal schimbat magiarii şi 
românii cuvinte aşa de prietineşci, ca azi la 
instalarea episcopului român de la Arad. 
Oratorul magiarilor a fost contele Tisza lst
vân, care află isvorul fericirii comune în în
frăţirea magiaro-română. La cuvintele lui 
aă răspuns din partea românilor Niculae 
Popea episcopul de la Caransebeş şi Yasile 
Mangra, cunoscutul conducător al naţionalişti
lor români, cari aă acentuat în deplin acord, 
că trebue să încete frecările şi spre acesta află 
mal potrivit delăturarea urei, îndreptarea 
greşelilor din trecut, şi mai pe scurt înţele
gerea frăţescă. Acest schimb de declaraţii să 
alătură in mod demn la întîmplările de la 
Sighişora, unde după cum să scie, saşii si 
serbii s'aă întors spre noi cu faţă pretinăscă 
în acestea . . . aflăm noi verificarea tradi
ţionalii politice magiare, carea n'a cercat nici 
p dată lupta cu naţionalităţile, ci din contră 
a promovat pacea şi patriotismul. Alipirea 
nostră de tradiţia acesta şi împăcarea sinceră 
a naţionalităţilor cu ea, vor pregăti împreună 
un .viitor mal bun spre fericirea comună a 
tuturor popórélor din acesta patrie." Spune 
raportul luí „B. H." că vorbirile acestea aă 
fost adese întrerupte de aclamaţii şi aprobări 
sgomatóse, şi că mai ales, după vorbirea lui 
Tisza „musica a cântat piese magiare şi ro
mâne, şi societatea s'a îmbrăţişat şi sérutat". 

Aşa dară de mult aşteptata şi dorita 
împăcare a românilor cu magiarii s'a sevîrşit 

Ceea ce nu s'a putut face de atâta timp, 
ceea ce nici robia grea de la Vaţ şi Segedin 
n'a putut'o îndeplini, s'a întîmplat acum 
la banchetul episcopului Goldiş, „N'am 
scint, că politicii magiari aşa idei aă despre 
români, — a zis Mangra, — căci atunci altcum 
am fi lucrat. Dar nu e prea târzia şi în 
faptele nostre viitore ne vom călăuzi de cu
vintele acum audjte". Er sara Goldiş a zis 
unul raportor, „sper că cu ziua de azi, va în
cepe în istoria magiarilor şi a românilor o 
eră mal fericită". 

Nu vrem să apreţiem încă însămnătatea 
politică a toastelor acestora, — dacă peste 
tot pote fi vorba de aşa ceva, — ne temem 
insă că totul se va reduce la nimica, şi [că 
cn totă dragostea ce a arâtat'o românilor 
fiul sdrobitoriulul de naţionalităţi, şi că cu 
totă nădejdea pe care Mangra o are în gu
vernul Szell, era aşteptată de Goldiş, nu va 
sosi nici o dată. Intre apăsători şi apăsaţi 
nu pote fi înfrăţire, de cât pote la . . . . . 
banchet. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. Biserica catolică din 

Ungaria a pierdut săptămâna trecută pe 
unul din episcopii săi cei mal vristnicl, 
pe Constantin Schuster, fost episcop la 
Vaţ, conşcolarul neuitatului nostru mi
tropolit Vancea. Ne-am ţinut de dato
rinţă a lua act de mdrtea acestui vrednic 
archiereă, şi pentru firea sa blândă şi 
pacinică şi pentru spiritul săă plin de. 
dragoste umanitară. Acum, după mdrtea 
sa ziarele publică sumele dăruite de el 
spre scopuri de binefacere. Cifra lor se 
ridică aprdpe la 1 milion şi jumătate 
floreni, din cari 390 mi! pentru institute 
de crescere pentru fetiţe, 80 mii pentru 
ajutarea preoţimi! ş. a. 

Odihnescă în pace! 

Revistă politică. 
Germania. împăratul Wilhelm e su

părat rău pe Anglia din causa insulelor 
Samoa, unde, de loc nu se pote face 
linisce, din pricină, că Anglia mereu su-
muţă poporul, aşa cât in tot timpul pdte 
isbugni revălta. Supărării acesteia i-a 
dat împăratul espresiune zilele acestea cu 
ocasiunea unei parade militare. 

Cuvintele împăratului au fost aşa 
de violente, cât ataşatul militar anglez, 
care încă era present, a părăsit în dată 
festivitatea şi s'a dus de a raportat 
ambasadorului. 

Franţa. Prin ziarele francese se 
pomenesce mult de visita, pe care mi
nistrul de esterne frances Delcassă, o 
face chiar acum contelui Muravjev la 
Petersburg. E vorbă, că visita acesta 
are de scop să informeze pe ţarul asupra 
raporturilor între francesi şi germani, 
înainte de ce acesta s'ar întâlni cu îm
păratul Germaniei. La tot caşul, acum, 
când atâta se spune, de o apropiere 
între francesi şi nemţi, visita ministrului 
Delcassă nu potè fi considerată, ca un 
simplu act de politeţă. 
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Haga. Planul ţarului Nicolae II 
pentru desarmare a ajuns la o desevîrşită 
nereuşită. Zilele acestea congresul con
vocat la Haga şî-a ţinut ultimele şedinţe. 
Nici una din hotărîrile aduse, şi cari 
ţinteau la desarmare şi de aci la pace, 
n'aü fost subscrise de cătră toţi dele
gaţii presenţl, şi ast fel timpul s'aü pe
trecut în zadarnice díscusiuní. Din tote 
cele pertractate şi hotârîte nu se va alege 
de cât un pium desiderium. 

Cristiania. După uesuccesul con-
ferinţil de la Haga, se aşteptă cu în
cordare eventualele hotârîrl ale conferinţil 
internaţionale de pace, a cărei şedinţe 
s'aă deschis zilele trecute la Cristiania. 
Din partea României, pe lângă preş. 
delegaţiunii române dl Vas. Al. Urechia, 
leu parte încă 9 senatori şi deputaţi. 
De la noi încă leu parte mai mulţi de
putaţi şi Pázmándi. 

Belgiü. Cabinetul Van den Peereboom 
şl-a dat dimisia, după ce comisiunea 
parlamentară a respins proiectul electoral, 
pentru care era să se facă rascóla în 
Belgia. 

Regele a primit abzicerea şi a în
sărcinat cu formarea cabinetului pe De 
Smet de Nayer. Acesta e aderent al si
stemului electoral proporţional. 

Situaţia e forte precarie, de ore ce 
oposiţia pretinde disolvarea camerei 
înainte de a se forma noul minister. 
Socialiştii se pregătesc la o resistenţă 
politică. Se dă ca sigur, că conflictele 
vor fi neîncunjurabile. 

Corespondinţe. 
Elementul laic. 
Archidiecesă 1 Aug. n. 1899. 

La articlul nostru din numeral trecut intitulat; 
>ce zic laicii ?« primim din sinul preoţimii de la sate 
următorea corespundinţă căreia cu plăcere îl facem loc. 

Lupta ce autoritatea nostră bisericescă 
a purtat'o în mult agitata chestiune a aju-
tulul de stat, ajunsă la notorietate publică 
era un motiv mal mult, de a ne convinge, 
că mişcarea clerului nostru a fost una din 
cele mal înălţătore de inimi. 

în vreme ce Blaşul remonstra în contra 
condiţiunilor impuse, clerul din afară, fără 
de a fi ajuns la cunoştinţa acestui fapt, 
protesta indignat în faţă ingerinţei absolut 
necompetente, ce oblăduirea lumescă îşi 
aroga sub titlul „ajutului." 

în sinodul de la tomna vom vede re-
sultatul acestei lupte demne, ear pană atunci 
autoritatea nostră bisericescă, pote fi mândră 
de noi. Alăturea am luptat cu densa, ală
turea am simţit amarul umilirii. 

Simultaneitatea acesta de revoltă e un 
prognostic bun în ce primeşte resultatul 
final al luptei; solidaritatea dintre conducă
tori şi masse trébue sé ducă la isbândă! 

Glasul clerului e cunoscut, s'a scris 
mult în ziarele nostre. Ici colo glasurile erau 
mal şovăitore dar în marea lor parte erau 
energice, bărbăteşti, desinterésate. Şi glă
suirea lor am luat-o drept garantă pentru 
isbânda dreptei nóstre cause. 

E înse alt element, de o însemnătate 
nu mai puţin vitală, carele nu s'a pronunţat 
încă în de ajuns. 

E vorbă de elementul laic. 

Cu tote că lovitura e îndreptată în 
prima linie, în potriva clerului, ea atinge 
înse pe totl credincioşii bisericii nostre, cari în-
ţăleg elementul de putere naţională ce residă în 
independenţa clerului de cătră organele politice. 

Abstragem de la împrejurarea, că cel 
maî mare contingent al inteliginţil ndstre 
laice sînt fii de preot, abstragem de la sti
pendiile şi prescura românescă cu care am 
crescut în şcoli 90°/0 din inteliginţa nostră 
laică sînt chestii de recunoştinţă aceste 
accentuăm înse încă o dată gravele urmări 
ale punerel clerului sub tutela politică a 
slujbaşilor oblăduirii. 

E adevărat, că acţiunea laicilor noştri 
e mal restrinsă ca în biserica gr. orientală, 
dar rămâne totuş destul de importantă. 
Conferinţele din Alba-Iulia şi din Cluş ne 
sînt martori! şi importanţa acestei acţiuni 
Iese şi mâl bine la iveală chiar acum. Se 
ventila ideea, ca sortea clerului să se imbu-
nătăţa8că propriis viribus, preoţii să con-
cheme poporul, se-l convingă etc. Cine nu 
vede, cât de dificil, şi aprope imposibil e 
aici rolul preotului, ^adevărat Cicero pro 
domo? Dacă însă propaganda aceasta s'ar 
face la iniţiativa laicilor, inconvenientul 
acesta n'ar mai subsista şi totă mişcarea 
câştigă prin acesta cu totul alte şanse de 
reuşită. 

Nu vroia să daă laicilor noştri pro
gram de acţiune, nu dubităm în interesul, 
ce-1 aă pentru prosperarea sfîntei nostre 
biserici, vrea numai ca acest interes se-l 
manifesteze cu o oră mal curând. Glasul 
lor pretinesc şi energic ne-ar faee bine şi 
ne-ar convinge, că la spatele ndstre mai 
avem un braţ de omeni, la cari putem 
căuta cu iubire şi încredere. 

Şi dacă facem,apel la acest pretinesc 
glas e, că după a nostră părere, situaţia e 
mult mal gravă, Că în anii şeptezeci, saă 
ca pe timpul conferinţei de la Cluş. Azi 
nu ne ameninţă numai pericolul contopirel 
în autonomia catolicilor latini, ci setea de 
omnipotenţă a statului liberal şi ateii, care 
sgudue chiar temeliile temutei autonomii 
catolice. 

Da, situaţia s'a agravat mult, şi de 
aceea proteste platonice nu ne mal ajută. 

Vremea protestelor a trecut, situaţia 
actuală cere — fapte! 

Şi aceste fapte ale elementului laic 
ar întări pe cel bravi în credinţa isbândel, 
şi ar deştepta în cel slabi de ânger conştiinţa 
demnităţii proprie. Aa. 

Asociaţiunea în Câmpie. 
— 25 Iulie n. 1899. 

în urma urmelor mă văd şi eu în 
pragul de a întră în viaţa publică, a bise
ricii şi nemulul meti; mă văd nu numai în
dreptăţit şi îndatorat, de a-mi da samă de 
cestiunile, ce ne preocupă, ci, după împreju
rări şi putinţă, chiar şi de a lucra cu fapta 
şi cu vorba la deslegarea lor. 

Şi eă cred că cestiunea cea mai de 
moment în ţinutul mefi — în Câmpie — e 
Asociaţiunea. E lucru sciut, că mal numai 
Câmpia, e singurul ţinut românesc — mai 
însemnat şi mal avut — din Transilvania, 
unde Asociaţiunea nu pote prinde rădăcini, în 
butul tuturor încercărilor dar sciut e şi 
aceea, că în vremea din urmă P. O. D. pro
topop al Cătinii, încredinţat din -partea co
mitetului central a înfiinţat un despărţemînt 

al Asociaţiunii în Câmpie. — Lui ÎI stă ia 
inimă cât de cât binele şi înaintarea nemulul 
nostru, nu pote să nu întrebe: „Ce e pri
cina, că în Câmpia — cât e de mare — 
aşa de grea face progrese Asociaţiunea?" 

Voia răspunde acestei întrebări cu glasul 
alor doi preoţi câmpeni: 

Cred că va fi, şi dacă n'a fost până 
acum şi dacă tot mai întârzie, e că prea 
suspicionat e tot pasul nostru. îu fie care 
sat sînt câte 2—3 curţi domnescl a căror 
servitori, ca să-şl facă merite inaintea stă
pânilor lor pândesc mereă după noi, ne acusă 
în conţinu; ei nu sciă şi nici nu pot deosebi 
lucru de lucru, el în ori ce adunare văd o 
consfătuire politică, un prilej de a vinde şi 
răsvrăti patria. Nu am făcut nimica şi am 
stat la tote pe loc şi totuşi nu stăm bine, 
totuşi ne privesc cu ochi răi; dar apoi dacă 
vom mai face câte ceva? va fi vai şi amar 
de capul nostru! 

Cam aşa mi-a vorbit unul din preoţii 
săraci ai Câmpiei; er altul fruntaş şi avut 
la aceea-şi conclusiâ a ajuns condus de alte 
motive. 

Nu se pote! zicea el căci de la cari 
al aştepta mai mult ajutor, cu vorba şi cu 
fapta, aceia daă mal puţin, aceia se retrag 
mai tare, aceia umblă să zădărnicescâ mal 
mult prin intrigi şi scornituri răutăcidse, 
aceia sînt maî slugarnici, aceia strică mal 
mult confraţilor prin căciuliri pe la feţele 
civili, prin hiperzel de a coresponda ungu-
resce cu autorităţile civili. — Până aici cam 
tot acea-şl pricină, acel spirit umilitor de a 
tămâia şi de a nu se strica cu autorităţile 
civile. 

Dar fruntaşul meti a mers şi mal de 
parte zicendu-mi, că s'ar pute uşor înfiinţa 
un despărţămînt, căci preoţimea de pe 
Câmpia nu e săracă, avem chiar şi mireni 
cu stare bună, dar lipseşce avîntul şi însu
fleţirea. Câmpianul prea e rob al economiei, 
prea se închide în hotarul satului săă şi 
prea tare o rupe cu lumea din afară; el 
puţin îşi dă sama de ce se fremînta lumea 
românescă, el cercă sa-şi lărgescă şi să-şl 
împle jignitele sale; de binele comun, de 
dătorinţele ce-1 chiamă peste hotarul comunei 
sale, el! tare puţin î-şl aduce aminte. 

Aşa e pe la noi Dle! un aer ce omdră 
avîntul, ce recesce însufleţirea, ce vrând 
nevrând te închide în satul tăă şi mi-e milă 
de Dvostră tineri însufleţiţi şi cu planuri, 
că va trăbui să vă amăgiţi aşa de tare şi 
în grabă. 

Dacă aşa e pe Câmpie, ce bine ar fi 
că barăm noi tinerimea să fim plini de avînt 
şi însufleţire, dar şi noi de pretotindenea şi 
de ori ce condiţie sîntem inimi răci şi săci, 
omeni în mare parte fără ţîntă, fără să seim, 
că ce avem şi ce trăbue se facem, şi în 
inimile nostre a celor mulţi opurtunismul a 
prins rădecini, încă pe băncile scdleî fiind. 
Ei! dar aici mi se încep reflecsiile prea 
m'aşi abate şi nici nu veaă se spun ce va 
de Ia mine de aceea finesc. Sîntem în 
timpul când se ţin de comun adunările des-
părţemintelor, fruntaşii preoţi şi mireni al 
câmpiei se ajungă la isbînda de toţi cerculă 
şi dorita, care se ridice o dată de pe noi 
ocara nefructificăril. 

Am însemnat aceste vorbe în gînd bun, 
şi ca unul ce nu are nimic, nici de perdut 
nici de câştigat. 

L- Rus. 
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Adunarea cercuală a despartém. XI 
Blaş al Asociaţiunii 

— raport special. — 

Marţi la 1 crt. s'a ţinut în Blaş adu
narea cercuală a despart. XI ai Aşociaţiunil, 

Regretăm mult, eă spaţiul restrins al 
foii nóstre nu ne permite să publicăm tòte 
dările de samă despre adunările Asociaţiunii. 
Ziarele nòstre de zi ar trebui să provóce pe 
cetitorii sèi să-i facă ast fel de raporte, 
căci e de netăgăduit, că ele îşi aă însemnă
tatea lor pentru istoria nostra culturală 

După sf. liturgie membrii Asociaţiunii 
din Blaş şi câţi va din a fară, s'aă adunat 
în sala cea mare a otelului „Univers", 
între cel ce au luat parte la acesta adu
nare însemnăm pe î. P. S. Sa Mitropolitul 
Victor, dl Axente Sever, un număr fòrte 
frumos de dame, preoţi, învăţători, ţărani 
şi tinerime din jur. Nu-I vorbă, că numărul 
celor de faţă au fost destul de mare, putea 
fi şi mal mulţi. 

Deschidind adunarea directorul despart, 
prof. 1. Gdrman arată însemnătatea ce o au 
în educaţia unul popor biserica, şcola şi 
asociaţiunile. Din raportul cetit de secre
tarul A. C. Dotnşa am relevat, că adunarea 
acesta numai din necesitate s'a ţinut în 
Blaş, ea era să se ţină în Uióra, dar între-
venind îmbolnăvirea gravă a protop. Radu 
nu s'a mal putut convoca acolo. Din lucră
rile săvîrşite de comitet însămnaă tipărirea 
disertaţiunel prof. Negruţ despre grădinile 
de legumi, în scopul să fie împărţită gratuit 
pintră ţăranii sciutorl de carte de pe teri
toriul despărţămîntuluî. Câte disertaţiunl 
frumóse nu se ţin adese cu ocasiunea adu
nărilor, dar să dau uitării. Procedura aceasta 
merită totă lauda. Ce se ţine de membrii, 
raportul spune, că despărţămîntul are 58 
membri. La tot caşul numărul acesta e 
destul de mic în proporţiune cu inteliginţa 
Blaşului şi cu mărimea despărţămîntuluî care 
se estinda peste 80 comune. Cu tòte că 
numărul membrilor e aşa de restrins şi ast 
fel şi mijlócele disponibile destnl de mo
deste, am aflat cu satisfacţie, că despărţă
mîntul are 11 biblioteci poporali înfiinţate de 
comitet, care le a şi pus basa dăruindu-le 
fie căruia 40—50 diferite cărţi şi 20—30 
es. din publicaţiile sale: despre cucuruz şi 
grădina de legumi. Din bibliotecele acestea 
aă escelat ceea din comuna Lunca, care are 
în fruntea sa pe harnicul preot Ştefan Lita. 
Despre bibliotecele din Cergăul mare şi 
Mihalţ, nu s'a trimis nici un raport, să vede 
că cel puşi în fruntea trebilor nu merită 
încrederea aceasta. Din prilejul acesta, 
vreau să relevez, că greşesc aceia, cari tot 
progresul îl aştepta de la comitetele despărţă-
mintelor. Comitetele fac şi seria, dar preoţii, 
Învăţătorii şi inteligenţii de la sate, aă 
sfîntă datorinţa, să lucre mal de parte, lu
minând poporul şi îndemnându-1 să îmbrăţi
şeze cu căldură lucrările şi scopurile acestei 
asociaţiunl culturale. 

După alegerea îndatinatelor comisiuni 
pentru censurarea raportului, a raţiunilor, 
budgetului, incassarea de taxe şi înscrierea 
de membrii, a urmat disertaţia prof. Alesiă 
Viciu despre graiul poporan. Ţinută în o 
romanésca curata, cu o dicţiune clară, diser
taţia acesta a fost ascultată cu o deosăbită 
atenţiune de toţi cei de faţă. Ţinta diser-
tantelul a fost să scotă la ivelă cuvintele 

de origine străină aflătore în graiul poporan. 
La sfârşit oratorul a fost viă aplaudat. 

Pe rînd cele două comisii şi aă făcut 
rapdrtele lor. Preotul îoan Deac raportezâ 
că a incassat fl. 111*39 cr. de la 4 membri 
noi, 16 vechi şi mai mnlţl ajutători. Prof. 
Precup, aduce cuvenitele elogii comitetului 
pentru zelul desvoltat, şi de o dată esprimă 
unele dorinţe referitdre la ţinerea sărbătorescâ 
a adunărilor cercuale, la înmulţirea mem
brilor şi la dedarea poporului ca să folo-
sescă cu tot adinsul cărţile din bibliotecele 
poporali. La dorinţele acestea dl Ăxente a 
mai adaus, că pentru mai bună reuşită a 
adunărilor ar fi forte de recomandat ca 
acestea să se ţină mal ales tomna, când 
poporul sătean pote mal uşor îmbrăţişa 
scopurile Astrel. 

Tote dorinţele acestea au fost primite 
de adunare. 

Pe anul viitor Comitetul aă fost invitat 
să-şl ţină adunarea la Sâncel; ca delegaţi 
la Deva cu fost aleşi adv. Dr Mania şi 
preotul Blăşan; er vacanţa în comitet a 
fost suplinită prin alegerea membrului Dr 
Mania. 

După adunare a urmat banchet şi Bara 
petrecere forte bine cercetată. Dansul a 
decurs cu multă vioiciune până în zori. 

Raportor. 
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înşt i inţare. 
Miliţia, ce se adună la Blaş din inci

dentul manevrelor de tomna, va ocupa unele 
localităţi de ale gimnasiului, de acea înce-
putu anului scolastic 1899/1900 se amînă 
cu câte va zile, şi anume: esameneie corec-
tôre, supletôre şi de suscepere se vor ţine 
în 6 Septembre; înscrierile pe clasa I gim-
nasială, şi a şcolarilor, car! aă mai fost la 
acest gimnasiu în 7 Septembre; eră înscrierea 
şcolarilor, cari viu de la alte şcdle medie, 
în 8 Septembre a. c. 

îa 9 Septembre la 7 ôre a. m. se va 
face Invocarea Spiritului sînt cu S. Liturgie, 
la 8 ôre se vor ceti şi esplică legile scolastice, 
şi la 9 ôre se vor începe prelegerile. 

Condiţiunile de primire şi tacsele remân 
neschimbate, cele din anii trecuţi. 

De la Direcţiunea gimnasiului superior 
greco-catolic. 

Blaş în 4 August 1899. 

îosif Hoesu 
diretor gimasial. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnezeă. Cura-

toratul bisericesc gr. cat. din Spini, în 
Archidiecesă, aduce viile sale mulţămite 
Sp. Domn Gregoriu Şimon, notariă în Pâ-
nade, care a promis că i va ajuta la edi
ficarea bisericii cu suma de fl. 100. — Dlui 
Filon Goroş, adj. notarial, care a dăruit 10 
fl. — On. Alimpiă Costea, paroch local fl. 
10. — Teodor Pănădan, Dionisiă Truţa şi 
Îoan Marele, locuitori din Sâncel cari au 
dăruit o deiniţă de lemne pentru. arderea 
cărămidilor. Dumnezeă să le resplătescă 
însutit! 

Soiri personale. Ilustritatea Sa Dl 
Episcop Dr. Demetriă Radu a fost zilele tre
cute la Deva în visitaţiune canonică. în 
scurt timp după reîntorcerea a casă a plecat 
la Stâna-de-vale unde va petrece până la 
finea lui August. — Leontin Pop jude de 
tribunal în Cluş, a fost pensionat, espri-
mându-i-se preaînalta recunoscinţă a Maie
stăţii Sale. 

Promovări. F6ia oficidsă publică ur
mătorele promovări făcute în capitlul epi-
scopesc gr. cat. de Lugoş: Petru Pop, la 
statul de canonic lector, Beniamin Den-
suşan, canonic custode şi Îoan Boroş canonic 
cancelar. Respectuosele nostre felicitări! 

Dieoesa de Lugoş. Ordinariatul de 
Lugoş deschide până la terminul de 15 
Aug. n. c. concurs la stipendiile teologice, pre-
parandiall şi gimnasiale din fond. Rudolfin, 
Braiaşi Popovicî. Tot până la acel termin 
publică concurs la ocuparea postului de în-
veţătâre la noua şcolă de fetiţe ce se va 
deschide în Lugoş cu începutul an. scol. 
1899—1900 din fundaţiunea Jova şi Ecate-
rina Popovicî. Salarul anual 400 fl. cuartir, 
grădină şi lemne de foc. — Apoi la 1 stipendiu 
de 105 fl. destinat unui preparând care va 
ave să-şl continue studiile în cursul al II. 
la preparandia gr. cat. din Oradea mare, 
şi la 1 stipendiă de 150 fl. pentru un as
cultător la şcolă agronomică de stat din 
Lugoş. 

Eymen. îoan Fodor prof. gimnas. în 
loc îşi va serba cununia sa eu dşora Helena 
Laura Giato Duminecă la 6 Aug. n. în bi
serica catedrală din Blaş. Felicitările nostre! 

0 instituţiune folosit6re. E vorba de 
reuniunea archidiecesană de asigurare a 
cărei raţiuni pe al II an de gestiune s'aă 
publicat acum clerului. E destul ca să 
arunci o privire peste activele reuniunii 
acesteia, spre a te convinge de fericita idee 
ce aă avut cel ce aă instituit-o. După doi 
ani activele trec peste fl. 5500 şi dacă vor 
cresce continuu ca până acum se va pute 
de sigur ajuta în scurt timp comunele bise
ricesc! la edificarea bisericilor şi scotelor. 
E regretabil însă, că suprema autoritate 
permite, ca şi restanţiile să se ridice şi se 
ajungă aprdpe la 1900 fl. la tot caşul res-
tanţile acestea nn pot strica de cât eră şi 
bisericelor. După cum sîntem informaţi, de 
pildă, comunei Ţapn i-saă denegat desdau-
narea pentru unele realităţi, ce-I aă ars, din 
pricină, câ nn şl-aă achitat premiile. E 
timpul, ca curatoratele şi preoţimea să pri-
cepă multa însemnătate ce aă ast fel de 
instituţiunl de un folos netăgăduit. Veneratul 
Ordinariat de Lugoş a dispus, ca tote edi
ficiile şcolare să se asigureze la acesta 
reuniune. 

Deputat noii. La Sebeşiul săs. s'a făcut 
la 31 îulie n. alegerea de deputat. A fost 
aclamat un fost chelner cu numele Veszi, 
acum jurnalist. Românii aă dovedit o ab
solută pasivitate er saşii o neinteresare com
pletă. A 

Invitări. Duminecă la 13 Aug. n. se 
va sfinţi la llva mare noul iconostas al bi
sericel parochiale gr. cat. de acolo. Iconos
tasul e opera dlui prof. Octavian Smigelschi. 
— Joi la 10 Aug. n. se va ţine la Reghin 
o petrecere de vară în favorul şcolei gr. cat. 
de acolo. 

Convocări. Adunarea cercuală a des
părţămîntul XIV al Asociaţiunii e convocată 
pe 10 Aug. n. la Cluş — Despart. XXIX. 
îşi va ţine adunarea la 20 Aug. n. în Mediaş. 
Pe ziua de 8 Aug. n. e convocată adunarea 
de orgauisare şi constituire a depărţ. Panciova 
în Panciova. 

Vindecarea ofticel. în lumea bolna
vilor se ivesce erăşl o rază de speranţă, se 
svonesce din noă despre aflarea medicinel 
contra tuberculosei pulmonare. „Figaro" 
scrie câ prof. de la universitatea din Palermo, 
Vincent Cervello, a fost norocosul descoperi
tor. Produsul care duce la resultatul acesta 
este aldeida formică, pe care trăbuie să o 
inspire bolnavul. S'a şi pregătit un aparat 
care să producă o atmosferă încărcată cu 
acest produs. Resultatele sînt uimitdre. In 
decurs de două luni prof. Cervello a vin
decat cu acest procedeă 4 bolnavi, alţi 7 
sînt pe cale de completă vindecare. Bancherul 
Florio, mare filantrop italian, a zidit la 
Palermo un sanatoriu pentru 150 persone. 
A fară de aceea prof. Cervello a pus şi în 
vîndare aparatul săă numit Vaporigen, pe 
lângă care a alăturat şi sfaturile după care 
e de a se folosi. 
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Viaţa şi operile luî 
Andreiu Mureşan. 
(Continuare.) 

Vom fi sciiud cu toţii, cum multe mame 
lasă pe copiii lor numai „în scirea Domnului", 
sau pe grija servitorelor şi servitorilor, de 
la cari firesce vor învăţa tot ce e reă, frivol, 
murdar, şi el totuşi ar dori, ca copiii lor, 
în cugete şi în fapte, să fie nobili, cast! şi 
curaţi. 

Şi de acei părinţi încă vor fi mulţi, 
la tot caşul, cari se fac judecători asupra 
lucrurilor ce le învaţă copiii lor în şcolă: 
la cntare lncrn nu-i ieă nici nn folos, cutare 
lucru nu 1-aă învăţat bine, Învăţătorul e aşa 
şi aşa! Câţi nu se vor face foc şi pară, 
pentru că învăţătorul a cutezat să atingă 
pe odorul lor, care e mal scump de cât 
întregă lumea! . . . . 

Părinţi şi copii de calibrul acesta vedem 
pretutindenia în I c o n a c r e s c e r i i r e l e : 
de o parte părinţi, cari nu scifi cresce co
piii lor, nu se sciă purta înaintea lor, nu 
sciţi, cum să tracteze cu ei, nu sciţi, ce să 
le permită, şi ce să nu le permită, nu sciu, 
cum să veghieze asupra educaţiunii lor, cu 
nn cuvînt, părinţi, cari nu cunosc mijlocele 
adevărate şi corecte ale educaţiunii; eră de 
altă parte copii, cari nu-şi Iubesc părinţii, 
ba chiar îi despreţuesc, copii fără sentimente 
nobile faţă de ai săi şi faţă de apropele, 
fără iubirea lui Dumnezeu şi a religiei, eopii 
cu sentimente crudele, fricoşi, slabi, mincinoşi, 
capriţioşl, nesăţioşi, Iubitori de lues, pră
dători, leneşi şi inepţi pentru viaţă. 

Dacă I c o n a c r e s c e r i i r e l e ar fi 
originală, atunci ne-am ocupa mal de aprope 
şi cu valorea el pedagogică, aşa înse ne 
mărginim numai a da din ea câte va spe
cimene, din cari ori cine îşi va pute face idea 
clară atât despre spiritul I c o n e l c r e s c e r i i 
r e l e , cât şi despre traducerea frnmosă, 
In care ni-se Infăţişeză acest op în limba 
românescă. 

* 
Mariţa cea mică mersese în grădina 

tată sefi. Acolo era plin de fiori. Ce să 
facă băeţica de bucurie! Uită-te, ce de flori 
frumose, strigă ea în nevinovăţia sa. De 
aici o să-mi umpln pola şi să leg şi mamii 
un buchet. De loc se pune pe genunchi şi 
începe a rupe, până ce îşi nmple pola, după 
aceea se trage sub un măr şi-şi legă bu
chetul. 

Etă-1! zice băeţica, acum voi să mă 
duc cnrînd la mama şi să îl dafi. Domne, 
cum se va bucura şi cum mă va mai 
săruta! 

Ca să potă face mumă-sii şi mai mare 
bucurie, se trase încet în bucătărie, luă un 
taler de porţelan, şi puind pe acela bnchetul, 
Începu a sări cu el pe scară la mumă sa. 
Dar din nenorocire, lunecându-I piciorul, 
cădu, şi talerul de porţelan sări în mii de 
bucăţi pe trepte în jos, er buchetul de câţi 
va paşi de ea. Mumă sa, care audj acel 
sunet, sări de loc să vadă ce s'a întîmplat. 
Ce era mai firesc de cât că vădind bucăţile 
de porţelan, să se ducă în dărăpt şi să 
aducă o vergă bună. Acesta nici că a lipsit. 
Ci fără a întreba pe fetiţă despre ceea ce a 
vrut să facă cu talerul, începu a o cresta 
şi pe o parte şi pe alta. 

Sărmana copilită de spaima căderii, de 
frica talerului şi de groza nuelei, îngălbinise 
totă, nici că putea grăi alt ceva, de cât 

mamă dragă, mamă dragă! Dar cu tote 
acestea nu isprăvi nimic. Tu javră! striga 
întăritata mama, tu să frâng! un taler aşa 
frumos de porţelan! şi-i mai dede câte va 
nuele. 

Mariţa vădind, că i-se face atâta ne
dreptate, apuca o ură asupra mumă sa. 
Mult timp nici nu se putea uita la ea şi de 
aici înainte nu-I mal veni în cuget a lega 
mumă sa buchet de flori. x) 

Luisa întră o dată turburată in odaea 
unde işl ţinea ea cutiuţa cu banii ce-şl 
păstra. t 

Ce-ţl e? o întrebă tatăl săfi. 
O tată, este o femee cerşitore la nşe, 

care îmi şi spuse, că astăzi încă n'ar fi 
gustat pâne în gura sa, şi că ar pătimi de 
piciore. 

Dar n'ai întrebat-o, cum o chiamă? 
Ana Barbulul, scil tată aceea, care 

umblă pe beţe, pe care eă ţi-am mai ară
tat-o o dată. 

Dacă e aceea, atunci îţi poţi păstra 
creţariul pe care vrei să îl dai. Femeea 
aceea a prăpădit tote. Du-te spune-I, că 
dacă ar fi trăit alt fel în tinereţe, acum n'ar 
ave să cerşescă. 

O tată, mi-se rupe inima! 
Dacă nu mergi tu, mă duc eă. Muere, 

nu-ţi e ruşine a cade spre greutatea altora? 
N'ai avut tu casa ta, n'ai avut grădina, ce 
ţl-a rămas de la părinţi? Le-ai mânat tote 
pe gât! Ce? Cară-te, să nu apuc o dispică-
turâ! 

Ast fel de tirănesce să purta acest 
părinte cu ori şi care cerşitor. De se şi 
întîmpla, ca să arunce când va la unul vre 
un creţariă, fiind un om avut, — atunci se 
silia, prin multă mustrare ce-I făcea bietului 
cerşitor, a se despăgubi şi de acela. La 
unul îi zicea, că ar fi un perdevară, la altul, 
că ar cerşi numai ca Intrând prin case, să 
potă pnne mâna pe câte ceva, la al treilea 
că de ce nu se apucă de ceva lucru, căci 
tot omul e îndatorat a se nutri cu lucrul 
manilor sale! La altul eră-şl îi arunca, că 
prin viaţa cea desfrînată ar fi devenit la 
acesta miserie. Omni trebue să-şi deschidă 
ochii, cui da creţariul, el singur avu a se 
lupta în, tinereţe cu feluri de neajunsuri. 
Er de cum va îl ruga vre un nenorocit, ca 
să-I stea întru ajutor, la unnl ca acesta 
fiind că nu-1 pntea învinui cn lenea, saă cu 
desfrînarea, îi zicea: Cine scie, în ce chip al 
meritat-o! căci Dumnezefi nu face nimic 
fără pricină! 

Prin ast fel de vorbe, sărmana Luisa 
îmbrăcă un fel de nesimţire în privinţa celor 
nenorociţi, ba mai pe nrmă şi un fel de 
greţă. 

Când ÎI venia după acestea vre o cer
şitore înainte şi se ruga, ca să-şi facă vre 
o pomană cu ceva, ea se trăgea In altă 
odae şi cugeta în sine, cu doi, trei creţari 
tot nu-i pot ajuta în nevoe, mai bine dar 
să-mi păstrez banii. ! ) 

Cocona Regina nu întrebuinţa verga ca 
un mijloc de desciplină la băeţii săi; pe ea 
nu o lăsa inima să-I bată. Dar cu atâta ÎI 
pedepsia mai mult sufletesce. Ea îi trata 
cu manie şi răstire săptămâni întregi. Dacă 
Filipina îşi întina rochiţa, mamă sa cu 
săptămânile întregi se uita la ea corbiş, la 
tdte întrebările ÎI răspundea scurt, la masă 
când ÎI da porţiunea, nu-I grăia nici o vorbă, 
şi-şi întorcea faţa când venia băeţica cu 
inima înfrântă ca să se roge de Iertare, 
arătândn-I că acum de trei zile în coce şi-a 
păzit rochiţa curată. 

') I c ò n a c r e s c e r i i r e l e ; pag. 1—2. 
s ) Tot acolo; pag. 32—34. 

Maniera acesta a coconei' la început 
avea bună lucrare, căci băeta îşi aducea a 
minte de greşela ce făcea Inse după ce 
văd,u, că totă îndreptarea, tqtă rugarea nu 
producea nici o schimbare în purtarea mumă 
sa, Filipina începu mai întâiu a se descu
raja, a se întrista şi în urmă deveni la 
atâta, în cât băeta când vedea pe mumă 
sa turburată, se turbura şi ea din partea 
sa, saă arăta un fel de nepăsare. Aşa dar 
Filipina stricând ceva, se făcea ca şi cum 
nu s'ar fi întîmplat nimic şi-şi căuta de 
lucru Înainte, fără a mai căuta la aerul 
mumă sa cel rece şi închis, saă se arăta 
ore-şi cum şi ea atinsă, îşi contrăgea faţa, 
dedea răspunsuri scurte, şi a dese ori nu 
vorbi a nimica câte o zi întregă. Prin 
acesta apucătură a mumă sa îmbrăca Filipina 
o natură atât de indiavolită, în cât de ar fi 
atins-o, cine va cu ori ce lucru băgatei, 
câte opt zile nu-i vorbia nimic şi nici ÎI mai 
căuta curat în faţă. J) 

• 

Lucsiţa trebuia, să capete ea întâia din 
tdte bucatele, ce se puneaă pe masă. Acesta 
era o lege în casa lor. Dacă mumâ-sa ducea 
nn taler cu coptură în casă, aceea îl striga 
în urmă: mumă îmi trebue colac, dă-miî 
Eră delicata mumă zicea: De loc Lucsiţa. 
mamei, aşteptă numai un minut, ca să aduc 
un cuţit! înse ea nu scia de aşteptare. Eă 
voia acum. Şi într'aceea se repezia la taler 
şi lua o bucată. 

Când era cina pe masă, Lucsiţa numai 
îşi punea scaunul, împingea talerul săfi lângă 
blidul cu bucatele fără a se fi închinat, după 
cum fac creştinii. 

Bărbatul voia câte o dată să încre
dinţeze pe femeea sa, ca acela ar fi luern 
necuviincios, căci adecă pruncilor li-se cade 
să primescă mal pe urmă ca să se înveţe 
a-şl astîmpăra pofta; ea înse ÎI răspundea 
pururea zicând: băeta e încă mică, er 
ajungând la pricepere, atunci aceea de sine 
va urma. 

De se întîmpla, ca părinţii să capete 
vre o visită, era sciut că coconita are să 
capete filigeanul cel dintâiă, prin urmare 
ospeţii trebuiau să aştepte până când res-
faţata copilă va fi deplin împăcată. După 
aceea se arunca pe gâtnl mumă. sa şi întreba 
lntr'una: aduci confeturile? Venind acestea 
pe masă, Lucsiţa negreşit că va avea să-şi 
împlânte ea întâia degetele în acelea. După 
ce le îndopa ca o cerşitore, care n'a mâncat 
de trei zile, o vedeai că er începe a se 
alătura pe lângă mă-sa arătându-i talerul 
cu confeturile. Ce avea să facă mumă sa,, 
de cât să-î dea o bucată după alta. 

Cu vreme Lucsiţa se sburători, acum 
nu mai era copilă, ci coconită. înse apucă
turile ce şi le însuşise în copilărie, le păstră 
şi pentru timpul viitor. De câte ori vedea 
ceva întărîtător de ochi, îi lăsa gura apă 
după acel lucru, în cât trebuia să şi-1 câş
tige ori cu ce preţ. Mumă sa trebuia să 
pue tote sub lăcat, căci întorcând ea spatele, 
Lucsiţa năvălia la tote. O dată făcuse biata 
mumă un coc. cu care voia să-şi tracteze pe 
nisce pretine. Coconitei îi era mult să aştepte 
acel minut; ea dar se trase în cămară şi 
începu a croi la el. Mai târzia venind damele 
şi vrând mă-sa a le tracta, află cocul 
zeciuit de tote părţile, în cât nu-şi credea 
ochilor. Cine a umblat acolo? Coconita cea 
resfăţată. 

Asemenea apucături avu mă-sa a suferi 
de nenumărate ori, şi cu tote acestea se mira 
de unde putu copila însuge natură atât de 
grosolană, ne vrând a-şl aduce a minte că 
ea singură o dedase. Aşa este; cei mal mulţi 
părinţi sînt învăţaţi a căuta fundamentul 
stricării şi a desfrînăril pruncilor în a fară> 
uitând că ei fuseră causa la tote. 9) 

Frof. foan Raţ. 
(Va urma.) 

») Tot acolo; pag. 100—101. 
•) Tot acolo; pag. 109—110. 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

(Continuare.) 

„Dar ce e cu vechiul nostru păzitor, 
dor nu a murit," întrebară peregrinii. „Ba 
da," răspunse paznicul. „L-aă ucis întemni
ţaţii fiind că i-aă tratat neomenesce. în locul 
lui m'aă pus pe mine; dar mi temă, că n'o 
să stafi mult, peştera acesta mă îngrozesce." 

„Dar pentru ce ai primit o slujbă, care 
nu-ţi place!" — „Porunca regelui", fu ră
spunsul. — „Se vede, că voi staţi de mult 
închişi aici şi nu sînteţi în curent cu în-
tîmplările din a fară. Trebue să sciţi, că 
Şaver, sultannl Egiptului a murit; erSaladin 
a cuprins ţara cu puterea. De aici s'a născut 
răsboifl între dînsul şi Nureddin. în răsboiul 
acesta am ajuns eii prinsoner, şi am fost 
adus aici, unde mi s'a dat slujba, ca să 
păzesc pe cei nefericiţi." — Pe când spunea 
acestea, Euncz ridicându-se în genunchi îl 
privi mai de aprope. Apoi ÎI zise: „Prietine, 
tui se pare că tu eşti acela, căruia îi s'a 
tăiat braţul aprope de Kahiro?" 

„Cu adevărat" răspunse praznicul; „un 
sihastru, care locuia pe ţărmurile Nilului ml-a 
vindecat braţul. Eu mergeam în fie care 
lună o dată, ca să-I mulţămesc; dar de când 
cu obsidiarea Alesandriel a dispărut şi nime 
nu-mi scie spune, unde se susţine. Dar ce 
să te molestez cu lucruri, cari nu te inte-
reseză?" „Uită-te mai bine la mine, dor vel 
vede ceva," zise Kuncz. Paznicul apropie 
luminarea şi îl privi mai bine. — Apoi uimit 
dete din cap. „Trebue să fiu tare schimonosit, 
de nu me recunoscl. Eu sînt paşnicul, de care 
amintescl." Paznicul că4 n îngenunchl, îm
brăţişa pe binefăcătorul seu între lacrăml 
de bucuria. „Mulţămită lui Allah, fiind că 
te-am putut regăsi, şi că prima vorbă ce-ţi 
pot spune e: „Să scil că eşci libăr." „Libăr?" 
strigă Euncz şi voi să sară în sus, dar 
lanţurile îl împedecaă. „E posibil?" „Ascultă 
încoce! Hanoch, stăpânnul acestui castel, 
care a lăsat să ve închidă aici, zace de mult, 
în urma unei rane grele, ce a primit'o în 
răsboiul cu Saladin. încercările medicilor 
de al vindeca sînt zadarnice. Am să merg 
la dînsul şi să-I zic: „Elibereză pe cei doi 
peregrini, aceia au să te vindece!" — „Să 
o faci!" îi răspunse Euncz. Paznicul într'o 
suflare fu deasupra. Gemetele şi vaetele lui 
Hanoch se audiaţi de de parte. El întră la 
dînsul. „Ce voescî câne blăstămat!" strigă 
bolnavul turbat de mânia. 

Paznicul cu sfielă îl răspunde: „îţi 
aduc o veste bună. în prinsorea ta sînt doi 
bărbaţi, cari sînt versaţi în arta doftoriilor. 
Fă-i liberi şi lasă-I să vină la patul taft ca 
să te vindece." 

„E adevăr aceea ce-mi spui, sari ai 
venit să-ţi baţi joc de mine ?" „ Purul adevăr." 
.„Atunci adă-I în grabă în coce." Păzitorul 
Intr'un suflet scoboră treptele şi le spune 
peregrinilor: „Din momentul acesta sînteţl 
liberi, dar trebue să vindecaţi pe Hanoch." 
t n mijlocul celei mai mari bucurii se desfăcură 
lanţurile arestaţilor şi după un interval de 
mal mulţi ani din noâ putură să se îmbră
ţişeze. Ei erau aşa de slabi şi amărîţi în 
cât nu era chip să suie treptele fără ajutorul 
paznicului. Când ajunseră deasupra lumina 

sorelui le închise ochii, de ore ce s'afi desvăţat 
cu totul şi nu mai puteau suporta lumina. 
Paznicul ÎI trecu prin un şir de odăi bogat 
mobilate, până la camera lui Hanoch. Aici 
peregrinii să închinară cu smerenie. „Ce 
pocituri sînt acestea!" răcni dînsul; „du-i 
dinaintea ochilor mei! slnt eă destul de nă
căjit!" Atunci îi zise Euncz: „Stăpâne, noi 
am venit ca cu ajutorul lui Dumnezeă, să te 
vindecăm. Dă-ae voe să-ţi vedem ranele." 
— Bolnavul se învoi. „Dumnezeu ni-a trimis 
la vreme aici. încă câte va zile şi erai 
perdut." „Ajutaţi-mi dar, înse mai întâifl de 
tăte scâldaţi-vă şi ve curăţiţi de murdăria 
închisorii." Paznicul îi conduse în odaia de 
scaldă şi aici însuşi le ajută să se spele, 
apoi îi unge cu uleu şi le aduse vesminte 
curate. După ce s'att curăţit şi li s'aă dedat 
ochiul cu lumina, se duseră înaintea caste
lului, care era situat pe un munte cu aer 
curat şi cu o plantaţiune bogată. 

Euncz căută ierburile de cari ave tre
buinţă, dar nu găsi nimic. înt'un târcjiti pe 
marginea unei prăpăstii dete de rădăcinile 
vindecătore, grăbesce dimpreună cu Bernhard 
în eastel şi întră de-a dreptul în camera 
bolnavului. 

Aici apropiându-se de patul bolnavului 
ÎI ceru voia ca să-I pipăie ranele, fiind că 
numai aşa pute fi în chiar cu natura lor. 
— Abia îi strînsă rana cu degete şi începu 
să strige ca din gura şerpelul; de durere 
ÎI curgeau sudorile părăfl. 

„Concede-ne ca înainte de a începe 
cura să invocăm ajutorul lui Dumnezett," 
zise Euncz; âpol îngenuchind dimpreună cu 
prietinul seu înaintea patului celui bolnav 
înălţarâ rugăciuni fierbinţi cătră cel de sus. 
După aceea luând în mână ierburile, storsă 
din trinsele sucul în picuri peste rane. 

Hanoch, începe să se vaiere zicând: 
„Allah, Alah, alină-mi durerile, căci îmi 
pierd minţile!" 

Euncz îl rugă să fie cu răbdare, de 
ore ce durerea acesta are să se curme acuşi, 
şi să urmezâ alinare. — Lucrul să petrecu 
în tocmai; deja peste câte va minute bolna
vul nu se văiera ci zise: „Pe profetul; 
spusele tale sînt adevărate ml-afi alinat 
durerile!" 

Euncz întorcându-se spre Bernhard 
ceru o penă de sburătore, cu ajutorul căreia 
împrăştie pe rană, tot sucul, ce mal rămasă 
între degete. — Hanoch nu mâncasă şi nu 
dormise zile de-a rîndul. Acum de o dată 
începu să zică, „că îl fome şi ÎI sete." Euncz 
lăsă să-î dee de mâncare şi de beut. Dorinţa 
ÎI să împini, apoi timp de 24 ore durmi dus. 
Cei doi peregrini eşiră în grădină, unde 
aşe4ându-se într'un loc retras s'au pus ia 
odihnă şi adormiră. După ce s'afi trezit, 
au mâncat şi au beut ceva, apoi aă eşit la 
câmp după Ierburi vindecătore. Un turc 
cunoscut cu regiunea, I-a călăuzit peste tot 
muntele. Cu ocasia acesta aă adunat multe 
plante bune. Sosiţi în castel s'a pus să 
taie mărunt Ierburile găsite, apoi pnnendu-le 
într'un vas cu apă au făcut foc. Aici le-a 
lăsat să fiarbă până ce s'au făcut ca un fel 
de cir. Cirul acesta la întins pe o cârpă 
şi 1-a lăsat să se răcescâ. După aceea l-au 
amestecat cu nleâ prospet, şi l-au pus ăr la 
foc. Ast fel s'a făcut o alifie escelentă. 
După 24 ore peregrinii să presentară la 
patul morbosulul, caro deschidându-şî ochii, 
ceru de mâncare. Euncz ÎI zise: „Poţi să 

mănânci dar numai ce ţ'oi prescrie eu. 
Bucatele aromate îţi sînt interzise. Singura 
ta mâncare timp de 8 zile va fi plăcinte de 
păpuşoiă cu niţică miere." Hanoch primi 
cu bucurie dieta prescrisă. El era fericit, 
că i-afl încetat durerile. „Te rog las să-ţi 
mal pipăesc încă o dată ranele." Bolnavul 
cu mare grea să învoi, dar spre uimirea lui 
esperiă că nu-1 mai dor şi mulţămit zise: 
„Pentru ce n'aţi venit mal de mult, ca să 
mă eliberaţi de dureri." Euncz ÎI răspunde: 
„Nu noi sîntem de vină, ci tu care ne-al 
ţinut atâta timp în prinsorea întunecosă." 
„Allah îarte-mi, fapta rea. Eii eram de 
credinţa, că fac bine, răsbunend pierderea 
amicilor mei. Dar văd, că n'a fost bine; 
pedepsa lui Allah m'a ajuns." Euncz luând 
alifia îi unge tote ranele. „Domne, ce bine 
me simţesc, ore n'aşi pute să mă plimb prin 
grădină." „Nu", zisă Euncz. „N'al să te 
misei din pat, ori ce mişcare, ţ'ar causa 
sguduire şi ai strica tot ce am dires." Hanoch 
se supusă întru tote dispuseţiunilor lui Euncz, 
şi zi de zi vedă bunele efecte ale curei. 
Peregrinii făceu dese plimbări prin parcul 
castelului şi pe munte; pe încetul s'au re
creat în puteri. Sănătatea lui Hanoch pro
gresa repede, în scurt timp părăsi patul şi 
începu să facă plimbări la aer libăr. Bu
curia lui era de nedescris; întâlnind pe pe
regrini le zise: „Pe Allah şi profet! voi aţi 
făcut minuni cu mine. Nici un medic din 
ţară n'a fost în stare să-mi ajute şi voi m'aţi 
însănătoşat. Acum e grija mea ca să ve 
răsplătesc după merit." Hanoch îl întrebă 
dacă sînt destul de tari ca să potă face o 
călătorie la Damasc. Se vede că el ave 
şi alte intenţii cu dînşii. Bernhard îi răspunse: 
„Domnule, am merge bucuros, dar n'avem 
bani, căci atunci când am fost aruncaţi în 
prinsore ne-afi luat toţi banii." „Tu nu mă 
înţelegi," replică Hanoch. „Eft nu doresc 
ca voi să ve reîntorceţi în ţara vostră 
Stăpânul meu, puternicul Mureddin, zace 
bolnav în Damasc şi nime nu-1 pote ajuta. 
Deja de vre o câte va zile l'am avisat, că 
la mine sînt doi peregrini creştini, cari 
vindecă tote ranele. Să fie cu răbdare până, 
ce s'or întări şi atunci vor merge la dînsul. 
Voi puteţi să-1 mântuiţi, până acolo ve 
însoţesc şi eu!" La acestea ii răspunsă 
Euncz: „Tu presupui pre mult despre noi. 
E drept că noi cu ajutorul lui Dumnezeu 
vindecăm multe rane, dar nu ne pricepem 
la tote; tu l-ai pre întărit în speranţă pe 
stăpânu-t'o." 

(Va urma.) 

Economie. 
Stupii in August. în luna acăsta stupii 

adună forte puţină, dar forte fină miere. Cei 
slabi şi cel de mijloc nu depun miere de loc, 
în despărţămîntul superior, numai cei forte 
buni. Numai unde se cultivă hirişca mai 
este miere şi în luna acesta. Stupii din 
instinct se pregătesc în luna acesta de iernare. 
îşi astupă tote găuricelele coşniţel cu cleiă. 
îşi concentreză mierea în un şpaţiă mic, şi 
în dricul ei îşi depun clocitura. Deci şi 
stupariul în luna acesta trebue se îşi aran
jeze cu diliginţă stupii pentru iernare. EA 
am obiceiu se o fac acesta în modul urmă
torii!: Mal înainte de tote, scot de la toţi 
stupii slabi şi de mijloc tote cadrele din des
părţămîntul superior, albinele le alung în 
jos cu fum, şi pun scândura despărţitore la 
loc, astupând bine cu hârtie ori alt ceva tote 
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găuricele de pe margini (de cnm va sînt de 
acestea) ca nici o albină să nu mal potă 
strâbate^în sus. Apoi peste scândura des-
părţitore pun un strat de hârtie, gros cam 
de 2—3 cm. şi pe stratul acesta o scândurice 
cu puţină greutate ca să se îndese niţel 
hârtia. Am cercat de am pus în loc de 
hârtie saci cu otavă ori muşchi, giluiturl, ori 
fol de cucuruz, dar tot de una mi-s'aă mu-
cedjt stupul şi de şi nu a perit, dar mi-s'aă 
minat mulţime de faguri. Apoi din nimic 
nu capătă stupul diaree mai curând, de cât 
din putorea de mucegaiu. Din stupii cei 
mai buni, scot fagurii din despărţămîntul 
superior, numai prin finea iui August ori 
începutul lui Septembre. După ce terminez 
acesta lucrare cu stupii slabi şi de mijloc 
apoi ţin revistă asupra lor: că ore cari merită 
a fi lăsaţi pentru iernă, şi cari nu? Acesta 
o fac aşa: că între orele 11 înainte de prânz 
şi 1 d. p. pândesc sburatul albinelor, eşitul 
şi Intratul lor pe urdiniş. în restimpul acesta 
aă obiceiă se Iese şi se între trântorii. în 
luna acesta adecă, după cea de intâiă ploiă 
mai lungă (timp noros de 2—3 zile) toţi 
stupii, dar cu deosebire cel mai slabi îşi 
omora trântorii. Dacă între ărele 11 şi 1, 
nu voia vedea eşind ori întrând nici un 
trântor în cutare stup, ori şi de este vre 
unul dar albinele îl persecută cu totă pu
terea, atunci stupul e în ordine, şi numai 
miere se aivâ, e capace de Iernare. Nu e 
de lipsă ca omul se stea la pândă 2 ore 
fără întrerumpere la fiesce care stup, ci în 
mal multe zile în restimpul acesta îşi face 
observările. E sciut că trântorii sboră cu 
mare sgomot, în cât se aud dintre tote al
binele; deci e uşor a observa că de unde 
ese, şi unde întră. D6ue trei observări de 
câte va minute în timp potrivit, cu sore şi 
călduros, te pune în clar cu 50—60 stupi. 
Stupul carele are trântori, şi cu deosebire 
mărunţi, hotărît nu e în ordine, saă nu are 
matcă de loc, saă are matcă falsă, saă de-
fectuosă. Nu merită a-1 băga în Iernă, de 
ore ce nu va trăi până în primăvară; dar dacă 
totuşi voesce cine va să îl bage, trebue să-i 
ucidă mai întâia matca defectuosă şi apoi 
să-î dea altă matcă bună şi miere. Dacă 
nu afli matca (fiind că sînt mai multe matce 
false) nu e cu putinţă al aranja pentru 
Iernare. 

Fiesce care stup, ca să potă Ierna, are 
lipsă de cel puţin 8 kilo de miere. Dacă 
nu are atâta: ÎI dăm, de are mai mnltă: 
plusul îl luăm. în un fagure de 18X23 cm. 
deplin acoperit, în termin media este 1 kilo 
de miere. Eă fiesce cărui stup ÎI las 6 fa
guri întregi deplin acoperiţi şi 6 de jumătate 
plini, puţin acoperiţi. Aranjarea despărţă-
mîntulul de jos (de clocit) unde trebue se 
Ierneze stupul o fac aşa: Mai înainte de 
tote mă uit; că ore fagurele de deasupra 
din despărţămîntul de clocit, de cătră ferestă 
plin e cu miere şi acoperit? Dacă e plin 
şi acoperit, leaă patru faguri de deasupra, 
şi alţi patru de desubt, şi dacă şi al cincilea 
deasupra va fi încă tot plin şi acoperit, 
atunci toţi până în capăt vor fi tot aşa şi 
pe fagurii de desubt, de regulă se ivesce 
clocitura, ori cel puţin semnele el (mult 
polen şi miere neacoperită). în acest cas 
nu e necesar se desfac stupul mal de parte, 
de ore ce ÎI rămâne miere de ajuns, şi clo
citura e la loc potrivit de desubt. Dar se 
întîmplă că după ce am luat 2—3 faguri, 
fagurii superiori încep a fi descoperiţi în 
partea inferiără; în acest cas clocitura nu e 
de desubt, ci deasupra. Deci trebue scoşi 
toţi fagurii a fară, şi de asupra pus tot 
faguri deplin acoperiţi, er de desubt de cel 
cu cloşitură, aşa însă că pe ultimul fagnr 
de desubt, de cătră ferăstă, se nu fie cloci
tura. Clocitura trebue ast fel aranjată, de 
ore ce e sciut că albinele acolo iernăzâ unde 
a fost clocitura, trăgându-se în sus pe fa
gure, pe cum să «ată din el mierea. Deci 
dacă va fi fost elercitura de asupra, mierea 
să gată curând şi stupul pere de fome, cu 
t6te ca din jos este miere. Dacă fagurele 

superior de cătră ferestă nu a fost plin şi 
acoperit, trebue căutaţi toţi până în capăt, 
de óre ce tot aşa pot fi goli ori neacoperiţi 
şi de cătră urdiniş. Asemenea mor forte 
multe albine de răcăla sticlei de la ferestă, 
dacă vin în contact cu ea; din acesta causă 
pe ultimul fagure de eătră ferestă, nu e 
permis se fie clocitura. Peste tot fagurii negri 
sînt mal călduroşi, deci mai potriviţi pentru 
Iernare. Nu e permis a folosi pentru Ier
nare absolute nici un fagure de trântor. 
După ce am aranjat ast fel stupul, împingem 
ferestă până lângă faguri, şi şpaţul rămas 
gol de din cóce, când va da răcăla îl as
tupăm cu un sac umplut cu otavă ori alt 
ceva, dar mai bine cu hârtie. între fagurii 
de din jos cu clocitura, şi cel superiori cu 
miere, nu e permis să rămână de loc şpaţiă 
gol, ci de cum va coşniţa a fost defectuos 
construită şi a rămas între aceste cadre 
şpaţiă gol, trebue umplut cu bucăţi de fa
gure. Acesta pentru că albinele până dă 
frigul aă ce mânea din mierea de pe fagurii 
inferiori, şi chiar în dricul îerneî trebue se 
trecă pe fagurii superiori. Deci aflând ele 
acolo şpaţiă gol, pentru frig nu se resfiră 
se trecă, şi aşa per de fóme cu mierea în 
apropiere. La aranjarea stupilor pentru 
Iernare mai trebue luat a minte la urmàtó-
rele: Dacă luând mierea şi cu deosebire 
fagurii inferiori, vom observa pe ei celule 
de matcă, unele numai începute, altele chiar 
şi cu larve în ele, atunci stupul nu are 
matcă ori are matcă falsă, deci nu are în
ţeles a-1 aranja pentru iernare. Asemenea 
are matcă falsă, dacă în celule de albine 
aflăm clocitura de trântori. De aci provin 
trântori cei mărunţi. Une ori nici la al 
patrulea şi cincilea fagure nu aflăm nimic, 
nici clocitura, dar nici celule de matcă. Aci 
de vom căuta până în capăt, ori nu vom 
afla clocitura de loc, ori forte puţină pe un 
fagure ori doi. Sămn că matca e debilă şi 
din acesta nu va fi stup bun nici când. deci 
nu merită a-1 lăsa pentru Iernare. Ce e de 
făcut deci? Stupul cp matcă falsă ori de
fectuosas în ojsi cursóre, îl ducem eu coş
niţa cu tot a farà de parte de stupină. De 
nu putem duce costiţa, îl scótem tot în o 
ladă ori alt ceva, ér urdinişul coşniţel îl 
astupăm. Şi de óre ce în un ast fel de 
stup nu putem afla matca, măturăm tòte albinele 
de pe faguri ici, colea resfirate pe pagişte ori bu
ruieni, ca ast fel să se reîntorcă până a nu le 
prinde nóptea ori vre o ploiă erăşl la stu
pină. Aici neaflându-şi coşniţa, ori aflându-o 
astupată, să vor resfira pe la alţi stupi. Şi 
matcele false să reîntorc, dar deórece acele 
nu vin încărcate cu miere, momentan le 
ucid albinele celor alalţl stupi. Clocitura de 
trântori, o deschidem tăindu-i capul cu cuţitul, 
şi apoi o punem la un stup, carele e în 
ordine; acesta apoi în tîmp scurt o curăţă 
din faguri. 

Dacă însă matca nu e falsă, ci numai 
e debilă, ori de şi e bună dar fiind stupul 
slab nu avem voia al lăsa pentru iernare: 
atunci, căutăm matca şi o ucidem, şi după 
48 óre stupul îl împreunăm luând fagurii 
cu clocitura şi cu albine cu tot, cu ori care 
altul cu care voim ; ér coşniţa acesta ori o 
delâturăm, ori ÎI astupăm urdinişul. E bine 
ca între clocitura acestui stup şi între acelui 
cu care îl împreunăm, să lăsăm la început 
barami un fagure gol ori cu miere, pentru 
ca contactul să nu se întîmple de o dată şi 
ast fel să nu se bată. După 2—3 zile, fa-
gurul despărţitoriă îl delâturăm. Une ori 
însă nici de cât nu putem afla matca, de şi 
e secur că esista. Atunci scótem toţi fagurii 
a fară din coşniţa, măturăm tòte albinele de 
pe el înapoi in coşniţa, clocitura o dăm fără 
albine altul stup. Luăm scândura despâr-
ţitore ca albinele să potă trece în despăr
ţămîntul superior prin graţia lui Hannemann, 
nu punem la loc nimic, nici uşă nici ferestă ; 
albinele peste nópte pentru răcelă se vor 
trage în sus, dar matca neputând trece prin 
graţia lui Hannemann va rămâne singură 
din jos, când apoi aflându-o o ucidem. Al

binele rămase fără matcă şi fără faguri, 
până în altă zi, vor trece de sine tote la 
stupii vecini. Une ori albinele nu voesc se 
îşi părăsescă matca şi să trecă prin gratie; 
în acest cas trebue pus de asupra 2—3 
faguri negri goi, şi vor trece. 

De aci înainte stupii sînt forte aplicaţi 
spre răpire; deci la stupii slabi trebue 
strîmtat urdinişul şi preste tot să îmblăm cu 
mare precauţiune cu mierea, să nu picurăm 
şi să o storcem în odaia bine închisă ori 
pe timp ploios. 

Roşia-montanâ 27 îuliă 1899. 
loan Maior, 

parocb. 

Bibliografie. 
A apărut: 
Din „Biblioteca teatrală" edată de 

Societatea de teatru, am primit broşura V. 
Trei dootort de Virginia A. Vlaicu şi VI 
Pălăria oeasornioarulul de A. G. N., amîndouă 
comedii în câte un act iocalisate din ger
mană şi franceză, preţul 20 şi 25 cr. Pie
sele aceste sînt potrivite pentru publicul 
nostru. E adevărat că Dl Goldiş constată că 
mal ales meseriaşii şi ţăranii sînt aceia, cari 
şi pentru cari se predaă bucăţile teatrali cu 
tote acestea ar fi bine totuşi, dacă încetul cu 
încetul s'ar trece şi la piese mai seriose şi 
de alt cuprins. 

Posta Redacţiuniî. c. No te superi, că am 
făcut loc altora, cari aşteptau mal de mult. Cea 
alaltă credem, că se potrivesce acolo. Salutări. — 
Dlul N. M. BPesta. Concursele se publică numai 
după 10 August n. cârcă atunci, foia u6stră să tri
mite societăţii »Petru Maior». — On. O. F. în C. r. 
Am dat'o redacţii de la »F6ia scolastică*. Nu avem 
loc unde s'o publicăm. 

Editor şi redactor răspundăror : 
D r Vasile Suciu. 

(80) 4 - 1 0 

F a b r i c a 
de 

Cement-Portland din Braşov 
recomandă fabricatul său de 

„Cement-Portland" 
garantând pentru calitatea cea mai bună. 

Se află de vindere cu preţul cel mal 
Ieftin la 

4 
„Consum" 

societate comerciala pe acţil Blaş. 

(36) 1—1 

Licitaţiune minuendă. 
La 15 Aug. n. a. c. la 1 oră d. a. se 

va ţine în comuna Spini (Szpin, posta şi 
gara SzepmezS) licitaţiune minuendă pentru 
edificarea bisericii gr. cat. 

Preţul de strigare fl. 3225'45 cr. din 
care eventual se va subtrage lucru de zilerl, 
ce-1 va presta comuna bisericescă. 

Planul şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea la casa parochială din Spini (corn. 
Tîrnava mică) de la 10—15 crt. 

Oficiul paroohial. 

Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


